第二周地理答疑汇总
	学习资料名称
	习题题号
	答疑文档、图片、手绘示意图等或视频（视频提供链接网址）
	说明

	第四课  河流的水文水系特征
	1-2
	如图所示，曲线代表气温变化，这里全年的最低气温为0℃以上，所以这条河流主要位于亚热带地区，因此为长江流域，河流补给类型位于雨水补给。
	

	

	3
	如图所示，径流量最低值出现在冬天中的第2个月。冬天为12月、1月、2月，所以这道题选1月。
	

	
	4
	[bookmark: _GoBack]首先从图中的降水量（全年100mm左右）我们可以判断出这个地区比较干旱。而这条流域径流较丰富的时间又主要是6-8月，因此，除了夏季降水补给外，还有夏季的高山冰雪融雪补给。而湖泊水、地下水、沼泽水都是比较稳定的水源补给，补给量非常少，不能成为这个地区的主要补给源。其实，通常只有在十分干旱、降水全年少、没有高山冰川融水、没有湖泊水、河流的补给的情况下，才会选地下水的。

	

	
	7-8
	这个地方位于南纬10-20°，气压带风带在冬季南移时其受到赤道低压的控制，降水多，使得河流出现汛期。由图可知赞比西河下游支流比较少，河水主要来自于中上游，而由中上游到下游河道狭窄，河水排泄不畅，所以汛期推迟1-2个月，即选2-3月。11-12月降水才刚开始增多，不选。
	

	
	9
	本题中甲图位于塔里木盆地，乙图位于海南岛，C选项中甲区域的河流以冰川融水补给为主，乙区域的河流以雨水补给为主，汛期都是夏汛。
	

	
	10
	甲区域为温带大陆性气候，乙图为热点季风气候，夏季气温都很高，因此热量充足。两地经济都不发达，因此农业科技和农业机械化都很低
	

	
	12
		很多同学认为只要蒸发量增大了，降水就一定增多。这不是必然的，只要没有达到水汽的饱和点，只会增加空气里的湿度，不会增加降水。
	

	
	13
	答：鄂毕河位于较高纬度内陆地区，气候寒冷。由于是内陆地区且发源于高山，所以不急类型主要是季节性冰雪融水（导致春汛）和高山冰川融水（导致夏汛）；又由于河流是从低纬流向高纬的，且有结冰期，所以会有凌汛，C对；A，河流水位春高，秋冬低，水位季节变化大；B河流主要流经西西伯利亚平原，流速慢；D河流有较长的结冰期，航运不发达。

	

	
	14
	本题考点是：影响河流流量的因素。鄂毕河流域降水少，但流量丰富，主要原因是流域沼泽广布，支流众多，B选项正确；A选项与河流流量无关；C选项流域内气候寒冷，蒸发弱这是事实，但这种情况对流量的影响不是很大；D选项不影响河流流量。

	

	
	15
	这道题可以用排除法，井水的更新速度应该较慢；井水的水位变化较小；青龙河横贯古镇，距离居民更近，比三眼井更容易受到污染。
	

	
	16
	答：题目中提到此地位于云南丽江（云贵高原），利用地下涌泉修潭，补给来自地下水，A错；看图中三个井的位置，明显1号井的位置偏高，根据水由高向低处流，涌泉出水口可能在1号潭底，B对；居民饮水对水质要求最高，应该位于水源的上游，即1号井，其次是洗菜2号井，然后洗衣位于3号井。
	

	
	18-19 
	河流河道容易改道的地区一般位于平原地区，且土质疏松，易侵蚀的地区，因此当河道位于峡谷地形，且岩性坚硬，不易被侵蚀的地方，河道不易改道。第18题选C。第19题渭河位于小北干流的下游，渭河的流量、含沙量对上游没有影响，但在小北干流下游汇入大量河水，导致水位有所上升，上下游地区河水水位差变小，会使得上流河水排泄不畅，流速减缓，淤积增强。
	

	
	22
	此地位于内蒙古高原，距海较远，因此B错；内蒙古高原地形平坦，且地下水水位4-6月地下水水位降低，不会对带来滑坡的危害，因此D错；短期内缺水不会造成牲畜大量死亡。
	

	
	23
	凌汛出现的条件一是河流会结冰，二是河流由较低纬度地区流向较高纬度地区， 
	

	
	24
	春季气温持续性升高，冰块提前融化，凌汛时间提前，A错。冬季气温持续性升高，结冰时间推迟，凌汛时间延后，B错。春季气温持续性升高，冰块提前融化，凌汛时间提前，冰块融化快，凌汛规模变小，C对，冬季气温持续性升高，结冰时间推迟，凌汛时间延后，气温高不易结冰，凌汛规模变化小。D错。
	

	
	25
	当沉积界线由⑤～①变化时，说明河流的水量增加，流速增强，河流的侵蚀作用加大，河流的含沙量增大，泥沙沉积增大，在河流的入海（湖）口，河道分汊较多。
	

	
	26
	水文主要从含沙量、结冰期、汛期等方面考虑。这里森林茂密，所以河流含沙量少。纬度较高，冬季气温低，所以河流有结冰期。山体海拔高，山上多积雪和冰川，气温升高时，容易形成春汛、夏汛。而且由于山体海拔高，山势陡峻，河流落差大，流速快。水系主要从河流流程、支流等方面考虑。本区域地势中间高，导致河流呈放射状水系。这里距离海近，河流流程较短。
	

	
	27
	（1）山脉隆起导致区域的地貌、水文和气候特征的变化对里海的影响要分别从山脉对地貌、气候及水文的变化进行分析。从地貌看，由于山脉隆起，使得里海与地中海分离，成为湖泊。从气候看，该地处于西风带内，但是由于大高加索等山脉隆起，阻挡西风从地中海带来湿润气流，气候干旱，降水少，大陆性特征明显，蒸发量加剧，湖泊逐渐向内陆湖演化。从水文看，山脉隆起使得注入湖泊的河流减少，盐度增加，湖泊面积变小。
（2）末次冰期晚期里海一度为淡水湖主要从补给与蒸发角度分析。由于位于末次冰期的晚期，此时气温略有升高，冰雪融化量增加，但由于气温总体较低，蒸发量小，所以补给大于蒸发量，所以盐度低，里海一度为淡水湖。
（3）补给类型发生变化后里海演化为咸水湖的原因主要结合补给类型变化进行分析。由材料可知，“当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖”也就是说，里海的补给由冰雪融水补给为主，转变为以河流补给为主，而河流为内流河，盐分只进不出，逐渐积累，加之地形隆起，气候更加干旱，蒸发加剧，使得含盐量升高，演变为咸水湖。
（4）黑海、地中海未来演化为湖泊的必要条件要参考里海的形成结合板块构造进行分析。里海成为湖泊就是由于地处板块消亡边界，是非洲板块与印度洋板块北移形成的，如果继续北移，黑海和地中海也会演化为湖泊。
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	第五课
中国的河流和湖泊
	1
	我国季风区的黄河、海河和辽河是北方河流，汛期短，流域含沙量较大，因为夏季多暴雨；东北结冰期最长的河流是黑龙江，黑龙江流域植被覆盖较好，含沙量较小。选B
	

	
	2
	内流区有外流河，如额尔齐斯河，外流区有内流河，如形成扎龙湿地的乌裕尔河。内流河流量小，水能资源不是内流河的优势。选C
	

	
	3
	A、①图降水集中在7、8月份，应是东部季风区河流，故不符合题意；
B、②处有春汛、夏汛两个汛期，是东北地区河流，故不符合题意；
C、西北内陆地区，是我国的非季风区，河流补给水源以高山冰雪融水为主，冬季气温低，冰雪不能融化，河流径流量为0，即出现断流现象．只有一个夏汛，故不符合题意；
D、④雨季长，雨量大，是南部沿海地区河流，故正确．
故选：D．
	

	
	4
	②③图中河流1～2月断流的原因是因为冬季气温在0°C以下，气温低，所以断流，所以B正确。
	

	
	5
	不发源于青藏高原的中国南方河流没有冰雪融水补给，西北内陆的湖泊多是咸水湖，多是河流汇入的终点，不是河流补给的来源。选A
	

	
	6
	①河流是乌苏里江，补给类型是雨水补给为主，有凌汛现象。②河流是怒江③河是怒江，流域主要植被是常绿林。选C
	

	
	7
	A.凌汛发生在秋末冬初或冬末春初，而不是深冬。B黄河的泥沙主要来源于中游②段，在下游沉积C黄河下游流经地区是黄河流域降水量较多的区域，但是由于下游泥沙沉积，形成地上悬河，地表径流很难汇入补给，其实就是流域面积小，所以黄河下游的水系特点是流域面积小，几乎没有径流汇入。D①区域是上游流经宁夏平原段，地形较平坦，流速较慢。②流经黄土高原地区，落差大，水流急。选D
	

	
	8
	四条河流中伊犁河流经地区为温带大陆性气候,降水少，水量小，但是西风沿着伊犁河谷的迎风坡降水塑造了山区森林、草原良好的植被环境，河流含沙量不大；黑龙江、海河、闽江流经地区为温带季风气候和亚热带季风气候，黑龙江流域面积最广，流程最长，水量最大；闽江流域降水量丰富，但是流域面积比黑龙江小很多，故流量没有黑龙江丰富，海河流域降水量是三条河中降水量最少的流域。选B
	

	
	9
	甲河含沙量最大，但是流量却不大，推测是沿岸植被条件较差，海河各支流多发源于黄土高原,雨季时降水集中,坡陡水急,水土流失严重,河流含沙量大。中、下游地势低平,泥沙大量沉积。选A
	

	
	10
	第2题，伊犁河是内流河，不参与海陆间水循环，补给形式为高山冰雪融水，其流量受气温的影响明显；黑龙江是国际性河流。选D
	

	
	11
	四条河流比较，海河流域内经济发达，人口众多，人均资源量少。
	

	

	12
	根据材料，无定河流经丘陵沟壑区河段流量季节变化较大；由于沟壑区位于下游地区，河流水量较大；沟壑区地势起伏大，因此河流流速较快；沟壑区黄土土质疏松，易被流水侵蚀；因此无定河沟壑区的含沙量大，水量大，故选B。
	

	
	13，
	根据材料，无定河上游流经风沙区，大气降水较少，因此不可能以大气降水补给为主，A不对。冰川融水补给为主的河流一般会形成夏汛；根据材料，该河上游流量季节分配较均匀，变化小，故B不对。 该地流经风沙区，上游流量小，且季节分配较均匀，则推测该河上游以地下水补给为主，C对。从材料看，该地流经风沙区，无湖泊成为其河流水的来源，D不对。故选C。

	

	
	14
	青海湖由淡水湖演变成咸水湖的根本原因是外泄河道(倒淌河)下游断流，使进入湖泊的盐类物质在湖泊中不断累积。所以选D。

	

	
	15
	青海湖湖面夏季风力小，表层水温与底层差异大；秋季风力增大，湖水上下扰动加剧，表层水温与底层差异减小。所以选C。

	

	
	16
	冬季，青海湖水体的特点是底层水温高于表层。这主要是由于冬季青海湖表面结冰，底层水温季节变化小，温度较高，使表层水温低于底层。所以选B
	

	
	17
	由湖泊的轮廓形状可知，a是鄱阳湖，b是洞庭湖，c是太湖，d是洪泽湖。故选A。
	

	
	18，
	鄱阳湖c湖位于江西省，故A正确；洞庭湖位于湖南省，故B不对；b湖位于湖南省，c湖位于江苏，两者不在同一省，故C错；d属于淡水湖，故D错。
	

	
	19
	三岔河流域位于云贵高原，属于亚热带季风气候，主要为雨水补给，A错误；该地以喀斯特地貌为主，地形崎岖，水流急，不适宜发展内河航运，B错误；该地夏季降水多，流量的季节变化大，主要以夏汛为主，C错误；依据该地区位于两大高原交界处、地形过渡地带、河流源地，可知该河流落差大，侵蚀作用大于堆积作用，D正确。故选D
	

	
	20
	该地为亚热带季风气候，冬季降水少，地表径流更多受地下水补给，地下水来源于溶洞，因此DIC的含量高更高，故答案选C。
	

	
	21
	（1）由图可以看出玉树占源地海拔70%，海拔：5400×70%=3780米

	

	
	22
	（1）陆地地形特点需要回答地势高低和地形类型。湖床的地形特点可以回答哪个位置坡度陡，哪个位置坡度缓，这个从不同时期的湖面线疏密可以读出。
（2）读图可以看出7000多年前，湖面线大，说明当时湖水量大。艾比湖位于北疆，当时气温低，高山冰雪融水量大，另外气温低，蒸发小，湖水盐度较低； 还有河流汇入多，稀释了湖水。
（3）分析风沙大要从蒸发、风力、沙源三个方面去说明。
（4）艾比湖面积缩小，对区域生态环境的影响需要从气候、地形、水文、生物、土壤五个要素说明。对人类活动的影响要从生产、生活等方面去说明。
	



